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ВСТУП 

 

  Інтенсивний розвиток технологій трансформує всі аспекти 

життєдіяльності, створюючи цифрове суспільство, де ключовими є навички 

ефективного пошуку, обробки та застосування інформації у мережевому 

просторі. Цей контекст вимагає фундаментального переосмислення освітньої 

парадигми через постійну модернізацію та впровадження освітніх інновацій 

(ІКТ, хмарні технології, гаджети). 

Незважаючи на високу залученість учнів до цифрового середовища та їхню 

активну участь у неформальних інтернет-спільнотах (що часто перевершує 

ефективність формального навчання), їхні персональні цифрові навички 

недостатньо інтегровані в шкільний процес. 

У звʼязку з цим, актуалізується проблема системного формування 

інформаційно-комунікаційної компетентності (ІКК), яка слугує інструментом 

подолання зазначеного дидактичного барʼєру. Результативність сучасної освіти 

напряму пов'язана з реалізацією компетентнісного підходу. ІКК, визначена 

Законом України «Про освіту» як динамічний комплекс особистісних якостей та 

навичок, а також закріплена у Державному стандарті початкової освіти як 

ключова компетентність, що охоплює цифрову грамотність та етичне 

використання засобів ІКТ, є пріоритетом для реформування вітчизняної 

освітньої системи. 

Проблема інтеграції засобів інформаційно-комунікаційної технології (ІКТ) 

в освітній процес активно досліджується зарубіжними та вітчизняними 

науковцями. 

Зокрема, серед ключових напрямів вивчення виділяються: 

- Теоретико-методологічні основи застосування ІКТ: Ці засади 

розкривають такі українські дослідники, як Р. Гуревич, В. Биков, О. Овчарук, а 

також низка іноземних науковців, серед яких Р. Кухлен, Дж. Фрайлон та Дж. 

Ейнлі. 



- Розвиток та оцінювання ІК-компетентності учнів: Цю проблематику 

вивчають зарубіжні фахівці, як-от Й. ван Браак, Дж. Елен, А. Сіннаеві, Дж. 

Коларіут та Дж. Тондеур. 

- Навички роботи з інформацією в мережі: Досліджується формування в 

учнів умінь знаходити та критично оцінювати інформацію (зокрема, роботи Т. 

Бунаерта і Е. Ветенбурга). 

- Досвід застосування Інтернету: Аналізується позитивний та негативний 

вплив використання мережі школярами (дослідження П. Валкенбурга і 

К. Соєтерса). 

Попри значну увагу до цієї теми, питання теорії та практики, умови 

розвитку, а також критерії оцінювання ІК-компетентності саме молодших 

школярів потребують більш детального і систематичного вивчення. 

Додатково, актуальність дослідження посилюється тим фактом, що, згідно 

зі спостереженнями за освітнім процесом, матеріальне і методичне забезпечення 

початкової школи залишається недостатнім для ефективного та системного 

впровадження засобів ІКТ, особливо на уроках словесності. 

Мета дослідження полягає у теоретичному обґрунтуванні та практичній 

розробці (моделюванні) ефективної системи роботи для цілеспрямованого 

формування інформаційно-комунікаційної компетентності (ІКК) молодших 

школярів засобами інноваційних технологій на уроках словесності. 

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити такі завдання: 

1. Уточнити сутність та зміст поняття «інформаційно-комунікаційна 

компетентність» (ІКК) на основі аналізу науково-педагогічної та методичної 

літератури. 

2. Установити психолого-педагогічні умови, які сприяють ефективному 

формуванню ІКК у сучасній початковій школі. 

3. Систематизувати та описати ключові онлайн-інструменти для 

формування ІКК, а також розкрити специфіку їхнього використання на уроках 

словесності. 



4. Проаналізувати фактичний стан уявлень і готовності вчителів 

початкових класів щодо формування ІКК молодших школярів та застосування 

інноваційних засобів навчання. 

5. Обґрунтувати, створити та провести експериментальну перевірку 

дієвості розробленої системи роботи з формування ІКК, зокрема, на прикладі 

учнів других класів (в умовах НУШ). 

Обʼєктом дослідження виступає процес набуття (формування) 

інформаційно-комунікаційної компетентності молодших школярів під час 

вивчення змісту мовно-літературної освітньої галузі. 

Предметом дослідження є методична система (технологія, модель) 

формування інформаційно-комунікаційної компетентності (ІКК) молодших 

школярів, що реалізується через використання інноваційних засобів навчання на 

уроках словесності (мовно-літературної освітньої галузі). 

Ми висуваємо припущення, що процес формування інформаційно-

комунікаційної компетентності молодших школярів на уроках словесності може 

бути суттєво ефективнішим (результативнішим) за умови дотримання таких 

критичних умов: 

- Забезпечення поетапної роботи із цілеспрямованого розвитку всіх 

структурних компонентів ІКК. 

- Обовʼязкове урахування методологічних та змістових особливостей 

україномовної освіти, визначених концепцією Нової української школи (НУШ). 

- Регулярне та систематичне застосування спеціально відібраних онлайн-

інструментів (цифрових засобів) у процесі підготовки та безпосереднього 

проведення уроків мовно-літературної освітньої галузі. 

Для досягнення поставленої мети та перевірки гіпотези було застосовано 

комплекс теоретичних та емпіричних методів: 

1. Теоретичні методи: Вивчення та узагальнення нормативних документів, 

наукових джерел та психолого-педагогічної, методичної літератури з 

досліджуваної проблеми; Систематизація існуючого теоретичного та 

практичного матеріалу; моделювання системи роботи з формування ІКК. 



2. Емпіричні методи та експеримент: проведення констатувального (зріз), 

формувального (впровадження системи) та контрольного (оцінка ефективності) 

етапів дослідження; анкетування (вчителів/учнів), бесіди, спостереження за 

навчальною діяльністю та вивчення шкільної документації. 

3. Методи математичної статистики: застосування статистичних методів 

для кількісного аналізу та інтерпретації результатів експерименту 

(підтвердження достовірності отриманих даних). 

Експериментальна база дослідження: Експериментальне дослідження 

проводилось на базі Хотинської ЗОШ І-ІІІ ступенів 1 Чернівецької області.  

Апробація роботи. Положення і результати дослідження представлено на 

низці міжнародних, всеукраїнських і регіональних конференціях; 

експериментальному дослідженні на базі закладу освіти та обговорено на 

засіданнях кафедри теорії та методик початкової освіти Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка (2024-2025 н.р. і 2025-2026 н.р.). 

Опубліковано наукову розвідку «Формування інформаційно-

комунікаційної компетентності другокласників на уроках словесності 

онлайновими інструментами навчання» у збірнику наукових праць студентів і 

магістрантів педагогічного факультету К-ПНУ (Випуск XХІ. 2025. С. 203-207). 

Новизна дослідження полягає у наступних результатах: 

- Теоретичне обґрунтування та розробка системи роботи для формування 

інформаційно-комунікаційної компетентності (ІКК) молодших школярів у 

межах мовно-літературної освітньої галузі. 

- Системне і комплексне використання онлайн-інструментів (цифрових 

засобів) у зазначеній методичній системі. 

- Виявлення та аналіз типових перешкод (барʼєрів), що ускладнюють 

ефективне впровадження онлайн-інструментів у освітній процес початкової 

школи. 

Практична цінність дослідження полягає в тому, що його теоретичні 

положення та практичні розробки (зокрема, розроблена система роботи та 

методичні рекомендації) можуть бути безпосередньо використані: 



- Для планування та реалізації освітнього процесу, спрямованого на 

формування ІКК, на уроках словесності (мовно-літературної галузі) у 2 класі 

Нової української школи. 

- Для підвищення кваліфікації вчителів початкових класів та розробки 

навчальних матеріалів. 

Структура наукової роботи зумовлена поставленою метою і завданнями 

дослідження та складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку 

використаних джерел, що нараховує 60 джерел. Загальний обсяг роботи – 63 

сторінки, обсяг основного тексту – 63 сторінки. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ВИСНОВКИ 

 

 Аналіз психолого-педагогічної літератури довів, що інформаційно-

комунікаційна компетентність є інтегративною здатністю особистості, що 

ґрунтується на цифровій грамотності. Ця компетентність забезпечує можливість 

безпечно та ефективно працювати з інформацією, що включає її доступ, 

оцінювання та застосування у навчальній і життєвій практиці, використовуючи 

при цьому сучасні цифрові інструменти та медіа-ресурси (як індивідуально, так 

і колективно). 

Визначено, що метою сучасної початкової освіти є наскрізне формування 

основних компонентів ІКК, оскільки вона є ключовою компетентністю. 

Впровадження ІКК в освітній процес має здійснюватися під час вивчення усіх 

навчальних предметів та освітніх галузей, забезпечуючи учням необхідні 

навички для роботи з інформацією, отриманою як із навчальних джерел, так і з 

навколишнього світу. 

Проведене дослідження дозволило виділити і обґрунтувати структуру ІКК, 

яка характеризується наявністю відповідних функцій та включає такі ключові 

компоненти: мотиваційний; техніко-технологічний; інформаційно-

дослідницький; діяльнісно-рефлексивний. 

Формування ІК-компетентності є складним, багатоетапним процесом, що 

охоплює пізнавальну, практичну та контрольно-рефлексивну діяльність. Він 

вимагає поетапного навчання, узгодженості дій вчителя й учня, а також 

оптимального вибору форм, методів, засобів і видів навчальної діяльності. 

Отже, ІКК визначена як фундаментальна навичка епохи, її формування має 

бути системним і структурно організованим процесом у початковій школі. 

 На основі виділених структурних компонентів ІКК (мотиваційний, 

техніко-технологічний, інформаційно-дослідницький, діяльнісно-

рефлексивний) нами було обґрунтовано три ключові етапи її формування: 

1. Мотиваційно-пізнавальний (відповідає мотиваційному компоненту): 

передбачає ознайомлення учнів із готовими медіапродуктами для активізації 

пізнавального інтересу та стимулювання до отримання нових знань. 



2. Теоретико-практичний (відповідає техніко-технологічному та 

інформаційно-дослідницькому компонентам): спрямований на ознайомлення з 

різноманітними джерелами інформації та онлайн-інструментами, а також 

формування практичних умінь і навичок роботи з цими інструментами. 

3. Рефлексивно-творчий (відповідає діяльнісно-рефлексивному 

компоненту): фокусується на закріпленні набутих навичок, передбачає аналіз 

робіт однолітків (peer review) та порівняння їх зі своєю, що сприяє формуванню 

адекватної самооцінки та прагнення до самовдосконалення. 

Для ефективного формування ІКК молодших школярів на уроках 

словесності були визначені та враховані відповідні психолого-педагогічні умови: 

- Забезпечення адаптації системи роботи до вікових особливостей учнів. 

- Системне впровадження роботи відповідно до окреслених етапів та 

компонентів ІКК. 

- Систематичне застосування онлайн-інструментарію задля ефективного 

опанування рідною мовою. 

На основі опрацьованої літератури та визначених умов була розроблена та 

структурована лінгводидактична модель формування ІКК учнів 2-го класу на 

уроках словесності. Кожен етап цієї моделі був підпорядкований конкретному 

компоненту ІК-компетентності, що чітко визначало зміст роботи, очікувані 

результати (відповідно до Державного стандарту початкової освіти) та 

співвідносний онлайн-інструментарій. 

Розроблена лінгводидактична модель була успішно впроваджена та 

перевірена під час педагогічного експерименту. 

Результати констатувального та контрольного етапів експериментальної 

роботи, отримані на основі розроблених показників, критеріїв та діагностичного 

інструментарію, засвідчили позитивну динаміку: загальний рівень 

сформованості ІКК в учнів 2-А класу підвищився на 15% з урахуванням усіх 

рівнів. Це підтверджує ефективність запропонованої лінгводидактичної моделі 

та системи роботи. 

Узагальнення результатів проведеного педагогічного експерименту 

підтвердило ефективність розробленої системи роботи, спрямованої на 



формування інформаційно-комунікаційної компетентності (ІКК) молодших 

школярів. 

Встановлено, що впровадження цієї системи не лише сприяє підвищенню 

рівня ІКК, але й комплексно розвиває в учнів ключові навички, зокрема: 

- Конструкторські та технічні здібності. 

- Уміння чітко формулювати думки, порівнювати, узагальнювати й 

аналізувати інформацію. 

- Здатність робити висновки та концентрувати увагу на виконанні 

поставлених завдань. 

Отримані позитивні результати та статистично значуща динаміка 

сформованості ІКК (підвищення на 15%) засвідчують вірогідність висунутої 

гіпотези, підтверджують досягнення поставленої мети дослідження та виконання 

усіх визначених завдань. 

Отже, розроблена лінгводидактична модель та методика формування ІКК 

на уроках словесності визнаються обґрунтованими та дієвими. 

Ураховуючи необхідність забезпечення безперервності освітнього процесу 

згідно з вимогами Нової української школи, перспективою даного дослідження 

визначено: 

- Розроблення теоретико-методологічних аспектів проблеми формування 

ІКК молодших школярів за допомогою онлайн-інструментарію. 

- Вивчення питання наступності формування ІКК на етапі переходу учнів 

із початкової до середньої ланки освіти. 
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